
“T” presjek

Poprečni presjeci čija pritisnuta zona ima oblik “T” presjeka spadaju u “T” presjeke.

Za “T” presjeke mora biti ispunjen uslov da je x>dp. Ako je xdp presjek se računa kao 

pravougaoni, širine b i visine d. 

Nosač oblika T presjeka može se u statičkom smislu tretirati kao T nosač samo ako 

rebro i ploča rade zajednički, odnosno ako veza između rebra i ploče može da primi 

smicanje.

Karakteristične geometrijske veličine kod “T” 
presjeka

Normalne napone pritiska, sb,

prihvataju rebro i sadejstvujući dio 

ploče na izvesnoj širini, koju 
nazivamo računska aktivna širina 
ploče, na slici označena kao b, a 
često se u označava i kao B.



Stvarna i idealizovana raspodjela napona pritiska sb u ploči i računska aktivna 

širina b, za slučaj niza greda koje se nalaze na međusobnom rastojanju e

b0 je debljina rebra

dp je debljina ploče

l0 je rastojanje između oslonaca proste grede, odnosno 
rastojanje nultih tačaka dijagrama momenata savijanja 
na dijelu nosača na kome je ploča pritisnuta

e je rastojanje između greda

l0=  

l za prostu gredu

0.6l(0.8l) za kontinualni nosač

1.5 l za konzolni nosač



Ako se ploča nalazi većim dijelom sa jedne strane nosač se ne smije dimenzionisati 
kao simetričan T presjek, već se aktivna širina ploče usvaja kao minimalna 
vrijednost iz gornjeg izraza.

1. Nosači T presjeka se proračunavaju kao pravougaoni presjeci dimenzija bxd, 
odnosno b0

'xd, u slučajevima kada se:

a) neutralna linija nalazi u ploči, xdp, proračun se vrši sa dimenzijama bxd, gdje je 
b aktivna širina presjeka;

b) Neutralna linija nalazi u rebru, ali se ploča nalazi u zategnutoj zoni poprečnog 
presjeka, npr. nad osloncima kontinualnog nosača. U ovom slučaju presjek 
proračunavamo kao pravougaoni dimenzija b0xd, gdje je b0 širina rebra.



2) Ako je ispunjen uslov b>5b0,,neutralna osa se nalazi u rebru, a naponi u ploči nisu 

iskorišćeni, proračun se sprovodi po uprošćenom proračunu u kojem se dio 

pritisnute zone u betonu zanemaruje.

Pretpostavke ovog uprošćenog proračuna su sleđeće: 

1) Sve normalne napone pritiska prihvata samo ploča;

2) Rezultujuća sila pritiska djeluje u srednjoj ravni ploče. 

sbp – napon u betonu u sredini ploče 
je po pravilu od 0.5fb do 0.8fb. 



3) Ako je b 5br i b > 5br, a neutralna osa x duboko u rebru, umjesto tačnog 
postupka u praksi se najčešće koristi jednostavniji postupak zasnovan na 
iznalaženju idealizovane širine presjeka bi. Širina bi određuje se iz uslova da se pri 
jednakim položajima neutrelne linije dobijaju jednake sile pritiska u pritisnutom T –
presjeku i idealizovanom pravougaonom presjeku.
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U tabeli 84/1 str. 187 PBAB87 knjige 1 date su vrijednosti koeficijenta



Vezano dimenzionisanje “T” presjeka

U praksi se najčešće vrši vezano dimenzionisanje T presjeka, određuje se 
potrebna površina armature i kontroliše maksimalni napon pritiska u betonskoj 
ploči za presjek poznatih dimenzija.

U ovom slučaju postupak je slijedeći:

1) Odredi se aktivna širina ploče b (B)

2) Pretpostavi se položaj težišta zategnute armature u odnosu na krajnju 

zategnutu ivicu presjeka, a, čime je određena i statička visina h:

3) Smatrajući da je presjek pravougaoni dimenzija bxd, uz pomoć tablica 

određujemo dilatacije i položaj neutralne ose. Ako je xdp. Neutralna linija je u 

ploči i potrebna površina armature se određuje kao za pravougaoni presjek 

dimenzija bxd;

4) Ako je x>dp presjek se dimenzioniše kao “T” presjek, prema postupku datom u 

tački 2 ili 3 zavisno od veličine aktivne širine.

Minimalna površina armature kojom se armira rebro T presjeka zavisi od površine 

poprečnog presjeka rebra, a procenat armiranja zavisi od vrste armature. 



 

Zadatak 1. 

 

Za konstrukciju prikazanu na slici dimenzionisati presjeke za vrijednosti maksimalnih momenata. Za 

određivanje graničnih uticaja koristiti globalni koeficijent sigurnosti 



  RA  br= 25 cm  dp= 10 cm 

 

     Ma= 950 kNm  Mab= 700 kNm  

 

Nacrtati raspored armature u poprečnim presjecima u razmjeri 1:10.   
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Rješenje: 

 

Ulazi podaci 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

 

 

a) Slobodno dimenzionisanje presjeka u polju grede rama 

 

                           br + 20dp = 25+20x10 = 225 cm 

          b = min     br+0.25l0 = 25+0.25x450 = 137.5 cm            b =137.5 cm  > 5xbr=125 cm 

                           e = 600 cm            može se primjeniti uprošćeni postupak 

 

 

Neka je sbp=0,7xfb=0,7x20,5=14,35 MPa 
 

MB 30        fb= 2,05 kN/cm2 

 

RA 400/500       sv= 40 kN/cm2

 

Mabu= 1.8x700= 1260 kNm 

 

Mau= 1.8x950= 1710 kNm 

 

br= 25 cm     dp= 10 cm  
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Za usvojeno sbp moramo provjeriti položaj neutralne ose  
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Pretpostavka da presjek radi kao T je važeća 
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Ako se armatura raporedi 2x4+2,  ah=3,13 cm  aa=8,45 cm 

 

d=h+aa=68,86+8,45=77,34 cm    usvojene dimenzije grede: 25/80 
 



a) Vezano dimenzionisanje nad osloncem 
 

Ma=950 kNm,  Mau=1,8x950= 1710 kNm 
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Zadatak 2. 

 

Dimenzionisati nosač T- presjeka sa zadatom debljinom ploče, širinom rebra i zadatim 

momentom savijanja pri lomu. 

 

MB 45  RA  Mu=4850 kNm 

 

br= 35 cm dp= 12 cm b=140 cm d =115 cm 

 

Nacrtati raspored armature u poprečnom presjeku u razmjeri R 1:10. 

 

Rješenje: 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

5xbr=5x35= 175 cm > 140 cm, pretpostavljeno h = 100 cm 
 

MB 45        fb= 2,775 kN/cm2 

 

RA 400/500       sv= 40 kN/cm2

 

Mu= 4850 kNm 

 

br= 35 cm     dp= 12 cm  
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5xbr=5x35= 175 cm > 140 cm, pretpostavljeno h = 100 cm 

 

kb= 830.2
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               ab  / 2,325/10‰;  s=0,189 

x=0,189x100=18,9 cm > dp=12 cm 

 

Presjek je u statičkom smislu T presjek, kako je b < 5xbr ne može se zanemariti doprinos 

rebra. Potrebno je sprovesti tačniji, ali pojednostavljeni postupak pomoću idealizovanog 

pravougaonog presjeka. 

 

I iteracija 
 

- bi = k x b iz tabele 84/1 str. 187 PBAB87, knjiga 1, očitava se vrijednost za k, ako je 

=
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h
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najbliža, nešto veća od s=0,189, a to je u ovom slučaju s=0,202 
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- bi = k x 140 = 0.8 x 140 = 112 cm         kb= 531.2
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II iteracija 

 

- U novoj iteraciji biramo novu vrijednost za s > 0.223, a to je s=0.25, k=0.71 i  

bi= 99.4 cm 

 

- kb= 385.2
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    s=0,246 ~ 0.25              =19.591% i a/b=10/3.26 ‰
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